Jlekyuu 22-23 15-19.11.2024
§ 5. BoinyKvle oyHKYyuu

19, Onpeaenenue

f — dyHKuMA Ha NpomeskyTe A.
®yhkuma f HasbiBaeTca BbINYKNON (BINYK/ON BHU3), €CAM BLINOHAETCA HEPABEHCTBO MeHceHa
VX, X, VEe[0, 1] f((1-t)x +1x, ) <(1-t) f (x)+tf (X,). (1)
®ymkuma  HasbisaeTca cTporo BbINyKNON, ecnm
VX, X, X %X, VEe(0,1) f((1-t)x +1x, )< (1-t) f (x)+tf (X,).
®ymkuma f HasbisaeTca BOrHyTON (BbINYKAOI BBEPX), ECAN
VX, X, Vte[0,1] f((1-t)x +tx,)=(1-t) f (x)+tf (x,) (2)

IIpeanoxenue 1

f sbinykna < —f Bornyta

20, TeoMeTpUYECKHUI CMBIC/I BBIYKJ/IOCTH

Nonoxum Y, = (%), ¥, = F(X,).

Touka N(X, y),

X =(1-t) X +1x,, 4
y=(1-t)y,+ty,,

NIEUT Ha OTPE3KE C KOHL,aMM 4
Ml(x1: yl)! Mz(X21 yz),aTOLu(a M
M (X, f (X)) — Ha rpaduke

dyHKUMK. HepaBeHcTBO (1) MOXKHO

v

ceiyac 3anucatb B suge f (X) <YVy.

MocnefHee 03HAYaeT, YTo rpaduk
pacnonaraeTtcs HUKe toboi ceoen
xopapl.




30. HenpepbIBHOCTb BbINMYKJI0W QYHKIUHA

IIpeanoxenue 2. [los1e3sHoe HepaBeHCTBO

Nycte f — BbiNyknas GpyHKUMA Ha npomekyTke A, X, X,, X; €A, X <X, < X,.

Torpa
FO)=F(x) _ Fl6)-F(x) _ FO6)-f (%)
X, =X - X3 =X - X3 =X,
Ya 3
M
M,
0 "
.?C] xZ x3
JloKka3aTe/bCTBO

3ametum, 4to X, = (l—t) X, +1X;, roe

Mo HepaBeHcTBY MeHceHa

T.e.

(3)

(4)

(5)

(6)



M3 (5), (6) nonyyaetcs (3).

Teopema 1. HempepbIBHOCTb BHINYKJIOH QPYHKIIUHN

Myctb f — Bbinyknas dyHKUMA Ha NpomexkyTKe A = <a, b> .
Torpa f HenpepbiBHa Ha MHTepBane (a, b).

JloKa3aTeJbCTBO

Nyctb X, e(a, b).
Monbepem X, X, € (a, b) TaK, 4Tobbl X; < X, <X, .

Ecnn Xe(XO, XZ),TO

Mo Teopeme 0 MMAMLMOHEpPaX

AHANOrMYHO YCTaHABAMBAEM, YTO

TaK 4YTO

f HenpepbiBHa B TOuke X, .

3ameuyaHue. Ha KOHLAx NpoMeKyTKa HeNpPepbIBHOCTb MOXKET HapyLwwaTbea. Hanpumep, dyHKUmMA

0, 0, 1),
f: f(x):{ x<(0.2)

1, x=0 x=1
ABNAeTCA Bbll'lYKl'IOﬁ.

49, Yc/10BUSA BBINYKJ/JIOCTH B TEPMUHAX NP OU3BOJHbBIX

Teopema 2

Myctb T — anddepeHumpyeman dyHKUMA Ha npomexyTke A .



Torga f saBnAeTca BbINYKNOM B TOM 1 TONILKO B TOM y
F 3

cnyyae, ecnn f' Bospacraer.

JloKa3aTeJs1bCTBO.

1) He06x0AUMOCTB.

Myctb f — Bbinyknaa dyHKuMA. Boibepem 5 >

X, X, €A, X < X,.

[lna nponsBonbHOro X € (Xl, Xz) cnpaseanmBso

"nonesHoe" HepaBeHCTBO

(7)

(8)

anpu X > X, —0 —

(9)

M3 (8), (9) cnegyeT HepaBeHCTBO

f' sospacraer.

2) JoCTaTOYHOCTb.

Nyctb X, < X,, te(O, 1), X:(l—t)X1+tX2 E(Xl, XZ).Tor,u,a

(=) F () +1f (%)= F (%) = (@=1)(f (%)= F () +t(f (%)= F (x)) =
(1= F(&) () =x) +1 () (3 =x) == (1=t)t (x, =%, ) (&) + (1)t
=(1-1)t06 =x)( ()= 1'(£)) 20

(3meco & € (%, X), 7€(X X))



3amMmedyaHuda

1) B Teopeme 2 npegnonaraetca guddepeHumpyemocts. OgHaKo, U3 "nonesHoro" HepaBeHcTBa

f (x —f (x
0
BblITEKAET MOHOTOHHOCTb OTHOLLEeHWUA # . BblﬂnyIaFl CbYHKLI,Mﬂ nmeet ogHOCTOPOHHUE
X — X
0

NpPoM3BOAHbIE BO BCEX TOUKAX, NPUYEM fj(x) < f/ (X) Ha KoHLax npomesKyTKa 04HOCTOPOHHMUE

npon3BoagHble MOTYT 6bITb 6ECKOHEYHbIMM.

2) CTporas BbIMYKNOCTb PaBHOCU/IbHA CTPOrOMY BO3PaCTaHUIO.

Teopema 3.
Mycts f psaxabl anddepeHumpyema Ha A.

Torpa

f soinykna < f">0

JloKa3aTeJs1bCTBO.

f sbinykna <> f' Bospacraer < f">0.

50, YciaoBus BBINYKJ/IOCTH B TEPpMHUHAX KdCATE/IbHbIX

Teopema 4.
Mycte f guddepenumpyema Ha A. Ya

Torga f BbiNykna B TOM 1 TONbKO B TOM C/iyyae, ecu

ee rpaduK NexKuT Bbille Ntobon CBOeN KacaTelbHOM

JloKa3aTeJbCTBO

1) Heo6xoaumMocTh

Myctb X, € A. KacaTenbHaa — 370 rpadpuk NMHeRHOM

$YHKUMM

(kacaTenbHoM ¢yHKUMK). HyKHO NOKasaTb, YTo
VxeA f(x)=1(x).

Ana X > X, 6b110 NONy4eHO HepaBEHCTBO



M3 KOTOPOro chenyeT, 4YTo

f(X)=F(%)+F'(%)(Xx=%)=1(x).

AHanormnyHo gna X < XO nony4yaetca

2) JoCcTaTOYHOCTh

Myctb X, < X,, TOrAa

()2 1 (%) + 7'(%)(6 %), fmg%

F(x)> 1 (x)+ /(%) (% %), f'<x2>z%,

TaK uTo f'(Xl)S f'(XZ). f' sospacraer, f — Bbinyknaa dyHKumA.
69. Touku neperuda

OnpeaeneHnue

Nycte f anddeperumpyema Ha (a, b), X, e(a, b).
X, Ha3blBAETCA TOUKOM Nepernba, ecm OHa OTAENAET YHACTOK BbIMYK/IOCTH OT y4aCTKa BOFHYTOCTH:
36 >0 f ebinyknana (X, =&, X,) v eorHyta Ha Xy, X, +5) nan
f BornytaHa (X, — 3, X;) v BbINyKNa Ha (X, Xy +6).

Teopema 5

Mycte f asaxapl auddepeHumpyema Ha (a, b), X, e(a, b).
Toraa

1) Heobxoammoe ycnosue nepernba.

Ecam X, — Touka nepernba, To



f"(x,)=0.
2) NocTtaTouyHoe yc/ioBue nepernba.

Ecnn " meHser 3Hak npu nepexope Yepes Touky X, To X, — TouKa neperuba.

70. Tpu HepaBeHCTBa

1) NMpeanioxxenue 3. HepaBencTBo MeHceHa (/151 HECKOILKHMX TOYEK).

Nycte f —Bbinyknas yHkuma Ha A; X, X,,..., X, €A, 4, A,,..., 4,20, L+ A4, +--+ 4 =1.
Toraa
f(AX A+ A% ) S AT () ++4,F(X,). (10)

Jloka3aTe/bCTBO (110 HHAYKIUH).

basy MHAYyKuMM obecneynBaeT onpeaeneHne BbiNyKAOW GYHKLNAN.

MpoBeseM UHAYKLMOHHbIN Nepexos. [peAnoNoKmnm, YTo HepaBEHCTBO CNpPaBeAIMBO AnA N Touek.
nycte X, Xp.o0y X,y Xy €A, A4, 4,000 A, 4,20, A+ A4, 4+4+A4 +4,,=1.

IR EAE]

A

Nonoskum t =4, + 4, +---+ 4, ﬂ.l'zT,..., Al :%, X'=AX +--+ A X, . Nonyyaem HepaBeHcTBa
fFX)<SAT(x)++A4F(x),
X+ A%+ A X ) = (X (1=t) X, ) S AF () 4+ A, F (%) + A, F (%)

IIpeanoxxenue 4 HepaBeHCTBO MeXAy CpeHUM reoMeTPpUYECKUM U CPESHUM
apudpMeTHYeCKUM

nyctb X,..., X, >0.

Toraa

> fx X (11)

Jloka3aTeJs1bCTBO.

MPUMEHNM HepaBeHCTBO MeHceHa K norapudmmyeckoii GyHKLMK

f:f(x)=Inx.

1 1
Mockonbky f '(X) = " f "(X) = 3z <0, To pyHKUMA BOrHYTA.



X o Xy InX, +---+Inx, _
n n

VX, Xpyeees X, >0 In Ing/x -+ X,

VX, Xpyeeny Xy >0 Xret X, XX

n

IIpeasioxxkenue 5. HepaBeHnctBo l'esibaepa

Nycts &,..., &,; b,..., b, >0; p, g>0, %+%:1.

Torpa
n n p /s g 1/q
Zakbkg(Zakpj (Zbﬁj | 12)

AOKaSaTe.ﬂbCTBO
MpUMeHUM HepaBeHCTBO MeHceHa K cTeneHHoM GyHKLMK
fof(x)=x"

c p>1.
Mockonbky f ’(X) = pxp_l, f "(X) = p( p —1) XP2 >0, To GyHKLMA BbINYKAA.
nyctb X, Xpyeeny X, >0 A, 4,000y 4, >0, 4+ A, +---4+ 4, =1, 70180

n p n

Sax ] <Tax.

k=1 k=1

n

ki_m s(zwj

k=1

Monarasa 3gecb
x, =ab b
bq n
A==, b=>b,
b =i

noay4Ymm

n n pd Up n Up p-1 n Up n Up /4y 1q
> ab, S(Zﬁakpbkp(l‘q)bpj =£Z ak"] b P :(Z akpj Yo :(Zakpj (Zbkqj
=] P

k=1



YnpaxxHeHus

1) NponsBegeHue BbINyKA0M GYHKLMM Ha NONOKUTENIbHOE YNCIO — BbIMYKAAA GYHKUMA.
MpouvsBeaeHmMe BbINyKNON GYHKLMM HA OTPULATENbHOE YACI0 — BOrHYTas GYHKLMSA.
2) Cymma A,BYX BbINYKAbIX GYHKUMI — BbINYKNAA GYHKUMA.

3)Ecam F =fop,a @ — sbinyknan, f — Bbinyknas, Bospacratowas, o F — sbinyknas.

-1
4) Ecm f crporo Bospacraet v Bbinykna, To g = f 7 BorwyTa.

5) Bbinyknan GpyHKUUA, OTAUYHAA OT NMOCTOAHHOM, HE MOYKET AOCTUraTb HauboblLero 3Ha4eHMs BO
BHYTPEHHEeN ToOYKe NpoMerKyTKa.

§ 6. Acumnmomul ecpadpuka HyHKyuu

Onpeaenenue.

Mpamas | HasbiBaeTca acumnToTol rpadumka I, ecam paccToaHMe OT TOUKM, YXO4ALLeN Ha
6eckoHeyHocTb no I', 6eckoHeyHo mano,

p(M, 1) > 0

M -0
Mel’

IIpeanoxenue 1.

Ecnn f (X) —> iOO, TO NpAman | : X=a — BepTMKa/sbHaA acMMNTOTa rpad)MKa T d)yHKLI,VIVI f .
x—a+0

IIpeanoxenue 2.

Myctb f — onpenenenHa n HenpepbiBHa Ha [a, +oo) .

Npsamas | . y =b — ropusontansbHas acumntora rpadmka I' dyHkumm f B TOM M ToNbKO B TOM Cryyae,

ecnm f(x) — b.

X—>+00

IIpeanoxxenue 3.

Mycte f — onpenenenHa n HenpepbiBHa Ha [a, +oo) .

Npamas | : y =kx+b — HaknoHHas acumnToTa rpadmka I' dyHkuum f B TOM M TONBKO B TOM Cayuae,

ecnm

k:Iimm

X—>+00 X

b= lim (f(x)—kx)

X—>+00



JloKa3aTeJsIbCTBO.

1) Heobxoaumoctb. Myctb npamas | . y =kx+b — HaknoHHas acumnToTa, Toraa

f(x)-(kx+b) > 0,

X—>+00

m_k_g -0
X X X+ !
m—k — 0

X Xt
£ (x)—kx — b.

X—>+00

2) BocrtatouHoctb. Ecam b= Iim(f(x)—kx), TO f(X)—(kX+b) — 0, npamaa |:y=kx+b —

X—>+00 X—>+00

HaK/IOHHaA aCMMNTOTa.

3aMeuyaHue

[OpM30HTaNbHAA aCMMMTOTa — YaCTHbIM Cy4ald HAK/IOHHOW. ACMMNTOTa eAMHCTBEHHA. Ecam mbl Hawm
ropuU3oHTaNbHYI aCMMNTOTY, TO UCKaTb HAK/IOHHYIO He cieayer.

10



Mpumepsbl.

20
1 20k
1) f(X):X+—, X=0 — BepTuKanbHas
X 1:]!L e
acMMnToTa, Y = X — HaK/NOHHasA acMMNTOTa. _d,/
10 -5 — B 10
)
- 10f
2of
—ao kb
|
4
X+1
2) f(X)z(—lj , X=1 — BepTuKanbHan
X_

acumnToTa, Y =1 — ropusoHTanbHas acumnToTa.

3) f(X)=vx*—x+1

"/

[X]
T

y= X—E — HaK/1I0HHaA aCMMNTOTa.

MocKkonbKy

f(x)- x—1) - i+o 1 ~i>O,To
2 ) x>+ 8X X 8x

rpaduk npnbankaeTca K aCUMNTOTE CBEPXY.

§ 7. locmpoenue cpadpuka hyHKyuu

I. ObnacTtb onpegeneHus.
YeTHOCTb. NepnogmnyHocTb. HenpepbIBHOCTb.

Mpeaenbl. ACMMATOTBI.




Il. MponssogHas.
MOHOTOHHOCTb. IKCTPEMYMbI.
I1l. Bropasa npon3ssoaHas.

BbinyknocTtb. Mepernbol.

Mpumep. f(x)=23x*(x-3).

I. dyHKUMA HenpepbiBHa Ha (—oo, +oo), lim f (X) =400, lim f (X) =—00

X—>+00 X—>—0

X—>0 X X

f(x) = x—l—l+o(1j.

Yy = X—1 — HaknoHHaA acumnToTa. FPaduK pacnioKeH Noj acMMNTOToM Npu X —> +00 U Hag,

aCMMMTOTOM NpU X —> —0.,

N X=2
L. f (X) - (X_3)2/3X1/3 ’
(-0, 0) 0 (0, 2) 2 (2, +)
ya max Ny min ya
" _ _;
. f (X)_ (X_3)5/3X4/3
(-0, 0) (0, 3) 3 (2, +0)

BbiNyKnana BbINyKnaA neperM6 BOrHyTanA




